

门德尔松《无词歌》的音乐特征和创作风格

刘洁

(合肥师范学院 音乐学院, 合肥 230061)

摘要:门德尔松首创小型钢琴曲《无词歌》，将浪漫主义的音乐情趣巧妙地融入古典主义的曲式结构之中。本文从音乐特征和创作风格两个方面对《无词歌》展开分析，探索其旋律独具的音乐特色和极富感染力的音乐魅力，从而提高对《无词歌》的认识和理解。

关键词:门德尔松；《无词歌》；音乐特征；创作风格

中图分类号:J657

文献标识码:A

文章编号:1008-6390(2017)06-0064-04

一、引言

费利克斯·门德尔松(Felix Mendelssohn)出生于德国汉堡的犹太人家庭，他是作曲家、钢琴家、风琴演奏家、乐队指挥家，也是德国近代最重要的浪漫派音乐家之一。^[1]门德尔松12岁开始创作，17岁即完成《仲夏夜之梦序曲》，21岁起研究和整理巴赫的作品，27岁在莱比锡任指挥，1843年创办德国第一所音乐学院，38岁时即病故。他在短暂的一生中创作了大量各种体裁的音乐作品，其作品风格温柔舒适、优美恬静、完整严谨，极少矛盾冲突，富于诗意幻想，反映出他生活上的安定富足。他的交响曲《苏格兰》《意大利》，序曲《仲夏夜之梦》《芬格尔山洞》《e小调小提琴协奏曲》等都非常著名。门德尔松在音乐史上有两项伟大的功绩，其一，1829年他指挥演出巴赫的作品《马太受难曲》，使这首被人们遗忘了一百多年的作品重放光芒，有力推动了巴赫音乐的复兴，这是音乐史上最重大的事件之一。可以说，巴赫被尊为“西方近代音乐之父”，门德尔松功不可没。其二，他积极筹建莱比锡音乐学院(1843年成立，德国第一所音乐学院)，并一直在此任教，为19世纪中叶德国古典音乐的发展做出了重要贡献。

门德尔松首创小型钢琴曲“无词歌”这一体裁。“无词歌”也叫“无言歌”，指没有歌词的乐曲，是一种小型器乐曲，是用歌曲的体裁和形式创作的钢琴小品。门德尔松的《无词歌》旋律犹如抒情歌曲，和声伴奏丰富多彩，格调清新浪漫，每6首为一集，共8集，加上一首遗作，一共49首。第一集创作于

1830至1832年，作品Op. 19。在1835至1845年间门德尔松创作了第二至六集(Op. 30、Op. 38、Op. 53、Op. 62、Op. 67)。第7集Op. 83、第8集Op. 102以及最后一首Op. 109则是门德尔松过世后才出版的。

门德尔松的音乐思想在《无词歌》里毫无保留地展现出来。他的这些钢琴作品把“古典主义的严谨和浪漫主义的情趣结合在一起”^[3]，其形象非常生动，具有鲜明的旋律性，形式简单朴素，音域比单纯的声乐作品更为宽广。每首作品都十分集中精练，抒发了门德尔松的喜怒哀乐，显示了作曲家用音乐捕捉自然界景物和表达个人情感的能力，颇具诗情画意。《无词歌》体裁丰富多样，音乐精致浪漫，每一首都像一幅音乐素描作品，有表现人文景观的《威尼斯船歌》(Op. 30, No. 6)，有表现自然景色的《春之歌》(Op. 62, No. 6)，有表现人们日常生活的《猎歌》(Op. 19, No. 3)、《纺织歌》(Op. 67, No. 4)等。门德尔松的《无词歌》虽然不像歌曲一样有歌词，但是所表达的思想内容却比歌曲还要丰富多彩，颇有无词胜有词的效果。

二、《无词歌》的音乐特征

(一) 主要特征

1. 贴近日常生活

门德尔松善于用音乐描绘日常生活中常见的情景，其音乐形象具体生动，思想感情温婉细腻。如《无词歌》第6首《猎歌》(Op. 19, No. 3)生动地展现了一幅丰富多彩的画面，猎人们兴致勃勃地去狩猎，

只听见马蹄声声、猎狗雀跃；第 12 首《威尼斯船歌》(Op. 30, No. 6)描写了水波荡漾、甜美宁静的景象，让人觉得仿佛在威尼斯平静的水面上泛舟，最后小船越划越远，消失在远方；第 27 首《葬礼进行曲》(Op. 62, No. 3)，前奏由强奏和弦切入，悲恸沉痛，然后进入庄重严肃的合唱，尾声处送葬的人群越行越远，逐渐消失，音乐结束在哀伤的弱奏当中；第 34 首《纺织歌》(Op. 67, No. 4)描绘了纺织机在织布时，梭子上下左右跳动的声音。

2. 富于歌唱性

《无词歌》的旋律优美抒情，曲调典雅清新，极易哼唱，朗朗上口。例如第 23 首(Op. 53, No. 5)《民歌》，就是根据当时社会上流行的歌曲写作而成，宗教圣咏式的合唱以四部和声的方式呈现，描写了欢歌笑语的欢庆景象，作品中旋律滚动出现交织着合唱式的伴奏。有的旋律是有伴奏的独唱曲，如第 20 首(Op. 53, No. 2)，旋律在高声部优美歌唱，低声部为和弦织体伴奏。有的像二重唱，如第 18 首(Op. 38, No. 6)，高声部和中声部如同女高音声部和男高音声部，用一问一答的对唱形式，仿佛两个人在静谧的夜晚轻声交谈。有的则像四声部的合唱，如第 4 首(Op. 19, No. 4)，四个声部的线条走向既清晰又互相呼应。

3. 写作手法朴素

门德尔松的《无词歌》气质高雅，体裁精致，旋律优美，风格浪漫。他的创作技巧既不华丽又不复杂，也没有采用当时所流行的单纯炫耀技巧而无音乐深度的写作手法。他善于运用朴素自然的写作手法，以简单的形式来描绘生动鲜明的音乐形象，表达真挚的情感。这种作曲家内心深处情感的真实流露，所体现的高度艺术性是其他人难以企及的。

(二) 器乐声乐化倾向

美国音乐史学家保罗·亨利·朗格曾指出，浪漫主义的艺术倾向性偏向于声乐，器乐直接或者间接地吸取了许多声乐所特有的风格因素。^[4]《无词歌》就是没有歌词的歌曲，门德尔松让钢琴这一独奏乐器“唱”出了声乐的歌曲，正体现了浪漫主义作曲家所追求的“器乐声乐化”的表现倾向，让器乐和声乐结合在一起，互为补充，别具匠心地让声乐为器乐服务，让两者更加完美地融合。他采用严谨的古典主义创作方法，又带有抒情幻想的浪漫主义色彩，处处透露出一种清新的明朗。音乐形象鲜明、生动，具有很强的标题性，大部分作品通过描写风景抒发个人情感，充满了浪漫主义情怀，充分表达了门德尔松对生活和大自然的热爱和赞美。他运用了许多新

的写作手法，用钢琴这一独奏形式去表现声乐体裁的歌曲，让钢琴具有“歌唱”的旋律感和表现力。门德尔松音乐风格清新隽永，与当时社会流行的炫耀技巧的钢琴风格迥然不同。虽然抒情性钢琴小品不是门德尔松首创的，但却是在其手上得到创新和发展。因此，门德尔松的成就超越了前辈，把钢琴抒情小品发展到一个新高度。

三、《无词歌》的创作风格

(一) 曲式

《无词歌》的曲式呈现多样化的趋势，门德尔松以音乐进行的需要为出发点使其不断发展，极大地提高了音乐表现力，使音乐听起来更加丰富多彩。

1. 再现组合原则曲式结构

在《无词歌》中，再现组合原则曲式结构的创作较为常见。音乐发展有多种方式，其中最重要的手段就是再现。再现部在曲式结构中保持相对独立，最常见的是再现单二部曲式和再现单三部曲式。^[5]以第 12 首《威尼斯船歌》(Op. 30, No. 6)最为典型，这是一首加入前奏和尾声的二部曲式，f 小调。一般来说，对比中部的长度是相等的，它加上再现部后长度与第一部分的长度相同。这是传统的再现二部曲式的典型结构。但是在这首作品中，由于音乐发展的要求，门德尔松改变了这种结构。其中，不等长的对比中部 8 小节和再现的长度 7 小节相加之和依然等于第一部分 15 小节的长度。插部第 33 至 36 小节添加在再现部之前，首次出现 IV 和声及其装饰的减七和弦，这种创作方法在之前的传统单二部曲式中从没运用过，是门德尔松的创举。

2. 并列组合原则曲式结构

在《无词歌》中，出现了并列组合原则曲式结构的创作。以第 6 首《威尼斯船歌》(Op. 19, No. 6)为例，并列单三部曲式，简单图示可写成 A + B + C，但其中并不是完全没有再现的部分，结尾始于第 35 小节，呼应第一段的调性和主题。一部分引子的材料再次出现在第 40 小节和乐曲的开头部分，形成了首尾呼应，体现了集中对称原则：引子 + A + B + C + A + 结尾，使作品的结构紧密联系在一起，成为一个整体，结尾的总结凝练了整首作品。从音乐美学的角度来看，这首作品对乐曲创作有着深远意义。

3. 奏鸣组合原则

第 5、10、39 首《无词歌》在曲式上是奏鸣曲式，但与古典的小奏鸣曲不同的是，这几首作品进行了发展和扩张。为提高音乐的表现力，门德尔松根据需要，以音乐内容为依托，运用了复杂的转调关系。

他在调性上采用同名大小调转换，同主音大小调交替，近关系、远关系转调相结合，使音色的变化更为丰富。虽然结构上采用了简单再现三部曲式应有的规模和形态，但是整个作品发展的逻辑却遵循奏鸣曲式的原则。

4. 循环组合原则

三部—五部曲式和双三部曲式这两种曲式是《无词歌》循环组合原则曲式的集中体现，前者又可分为以再现二部曲式和再现三部曲式为基础。虽然循环的原则是相同的，但是这两种曲式却表现出截然不同的形式：再现二部曲式可写成 A + B + B 的结构，材料在乐曲内部的陈述结构中循环反复出现；再现三部曲式则是在曲式的结构部分反复出现。虽然再现三部曲式的循环反复部分并没有显著的独立性，但是仍然推动了音乐的发展。

(二) 旋律

音乐艺术的魅力在于表现情感，而情感的表现主要通过旋律完成。脍炙人口的旋律让人过耳不忘，记忆深刻。人们记住一首作品首先记住的就是它的旋律。优美的旋律是钢琴作品中重要的表现手段，具有强烈的表现力，反过来，旋律的感染力可以让演奏者在演奏中产生一种强烈的艺术冲动和表现欲望。

《无词歌》的主要特征就是抒情的歌唱性，其大部分旋律抒情优美，极具感染力，塑造出鲜明的音乐形象。门德尔松非常擅长将优美动听的旋律和伴奏织体融为一体，旋律线条的音域适合人声的歌唱。他的写作手法简单朴素，那些经常运用于器乐演奏中的复杂的旋律进行和炫耀式的演奏技巧，在《无词歌》中则很少见到。这 49 首《无词歌》其中有 23 首具有独唱曲的特点，它们的共同特征是高声部旋律优美，中声部伴奏织体流动，低声部进行平稳，例如第 1 首(Op. 19, No. 1)。另外有 8 首为二重唱，重唱的两个声部位于高声部的位置，也有的是重唱部分由高声部和中声部，或者高声部和低声部构成，例如第 18 首《二重唱》(Op. 38, No. 6)。有 11 首像四声部的合唱曲，四个声部联系紧密，音乐极具立体感，如第 16 首(Op. 38, No. 4)，剩下的 7 首虽然突出展现了器乐的演奏技巧，但是仍具有较强的歌唱风格，如第 3 首《猎歌》(Op. 19, No. 3)。

(三) 和声

从总体上看，门德尔松运用的仍然是大小调体系成熟时期的功能性和声。他的和弦运用表现得并不十分复杂，除自然大小调体系中的正三和弦、副三和弦、七和弦、九和弦之外，还常用半音体系中的副

属七和弦和副减七和弦等。在调式运用上，和其他浪漫派作曲家一样，门德尔松一般使用同主音大小调交替进行，三个升降号以内的近关系转调也运用较多。对于过三个升降号以外的远关系转调，要么先转同主音大小调交替，再转向平行大小调；要么先转向平行大小调，再转到同主音大小调，如《无词歌》第 1、7、19、31 首。结束部分大都在正格终止上，很少出现变格终止。^[6]这些和声特点的运用，充分反映出门德尔松既严格遵从古典的作曲写作技巧，又在和声的编配使用上进行了创新。他的大部分《无词歌》，结构并不庞大，但和声语言丰富，如运用装饰性的和弦外音，复合功能和声，有时也运用那不勒斯和弦及少数变和弦等，使音乐的色彩变化更加丰富，给人耳目一新的感受，充满了浪漫主义情趣，体现了门德尔松独特的个人和声风格。

(四) 织体

织体是一首作品最为重要的表现形式，与主题构成统一的整体，体现了作品的性格，不能简单地将其理解为无足轻重的伴奏。我们通过织体可以直观而确切地感受到音乐的主题和内容，以及各种栩栩如生、活灵活现的音乐形象。

1. 背景性音型织体

第一种为流动音型伴奏，第 1、7、13、19 首(Op. 19, No. 1, 见图 1)，这几首的织体在《无词歌》的创作中最为常见，主题在高声部的位置，伴奏音型极具流动感，这种织体愈发凸显出旋律的歌唱感。



图 1 谱例 1:Op. 19, No. 1

第二种为柱式和弦织体，第 22 首(Op. 53, No. 4, 见图 2)的和声织体采用柱式和弦的密集排列。这种和弦运动的规律性，让音乐听起来更加流动，层次感也更为丰富。



图 2 谱例 2:Op. 53, No. 4

第三种是固定音型伴奏，节奏感强烈，音乐饱满具有感染力。如第 15 首(Op. 38, No. 3)的伴奏织体

是由三连音构成的流动型节奏贯穿全曲,而第 17 首(Op. 38, No. 5)中的连续切分节奏,和低声部 8 分音符节奏形成节拍上的交错。

2. 合唱性音型织体

合唱性音型织体是《无词歌》非常重要的一种织体类型,体现对位化的和声结合,一般运用于表现音响效果丰满,块状发展的声音合唱体裁。在写作上,乐曲不完全按照合唱队的四个声部来排列,而是用交响乐作品慢板乐章的编配方法,声部数量根据音乐发展的需要来进行调整。以第 27 首《葬礼交响曲》(Op. 62, No. 3)为例,刚开始有一至两个声部,慢慢增加到七个声部,力度越来越强。展开中部,低音持续八度,右手往高音区发展,动机以模进形式继续推动音乐的发展,导致旋律由低到高逐渐加强,横跨达到 12 度,把音乐推向高潮。这种发展气势更具器乐化的表现手法,具有管弦乐队那种雄壮而浑厚的演出效果。^[7]

3. 特殊织体

这种织体的运用是为了在音乐上追求一种特殊的听觉效果。例如第 24 首(Op. 53, No. 6)和弦外音采用半音的形式,不停地变化,与和弦交织在一起,这首无词歌被称为《飞翔》,中声部的 16 分音符由右手双音和左手单音快速交替演奏,带有幻想般的急促畅游之感。又如第 8 首(Op. 30, No. 2, 见图 3),节拍为 6/16,乐曲的风格谐谑风趣,左右手交替出现 16 分音符和跳音的形式,具有固定的节奏感,让音乐更加活泼。



图 3 谱例 3:Op. 30, No. 2

四、结语

门德尔松被誉为继莫扎特之后最完美的曲式大师,他将浪漫主义的音乐情趣巧妙地融入古典主义的曲式结构之中,使浪漫主义与古典主义在其作品中完美地结合在一起,为作品赋予了一种新的优雅的诗意。他对风景的描绘,对自然的热爱,对生活的热情,在其代表作《无词歌》中淋漓尽致地展现出来。《无词歌》的形式明快简单,手法自然朴素,没有华丽的炫技型的写作,每一首都是门德尔松个人情感的真实体现,具有美妙的诗情画意。我们只有充分认识门德尔松的音乐特征和创作风格,才能更加准确地分析、深刻地理解其作品,从而更好表现其作品。因此,学习《无词歌》可以帮助我们提高钢琴演奏水平,增强音乐审美能力。

参考文献:

- [1] 门德尔松. 门德尔松无词歌(钢琴)[M]. 北京:人民音乐出版社,2013.
- [2] 于润洋. 中国艺术教育大系·音乐卷:西方音乐通史[M]. 上海:上海音乐出版社,2003.
- [3] 朱雅芬. 浪漫主义和浪漫主义作曲家(下)[J]. 钢琴艺术,2003(4):44-45.
- [4] 徐锦艳. 门德尔松《无词歌》的器乐声乐化倾向[J]. 贵州大学学报(艺术版),2006(1):46-49.
- [5] 侯宝才,杨丽君,孙晓丹. 门德尔松《无词歌》曲式结构研究及在理论教学中的运用[J]. 大舞台,2010(11):192-193.
- [6] 马晓鹃. 门德尔松《无词歌》的创作特点及演奏要旨[J]. 齐鲁艺苑,2010(1):80-82.
- [7] 孙兵. 门德尔松《无词歌》的钢琴织体[J]. 商情(教育经济研究),2008(5):111.

[责任编辑 亦 筠]